
  ∆εν είναι Βενιζέλος 

 
Ο Ελευθέριος Βενιζέλος εβδοµήντα χρόνια από το θάνατό του είναι ανοιχτό βιβλίο. 

Καθένας µπορεί να συµπληρώσει µια δική του σελίδα. Αρκετοί αναζητούν κάτι από 

το πολιτικό DNA του Βενιζέλου σε µεταγενέστερους πολιτικούς και συχνά µε έχουν 

προκαλέσει να κάνω ριψοκίνδυνες συγκρίσεις. “Ήταν ο Μακάριος ένας Βενιζέλος 

της νεότερης εποχής;” πετάχτηκε ένας φίλος στη Λευκωσία. “Όχι” του απάντησα 

κοφτά.  

  

Μακάριος 

 

Ο χαρισµατικός αρχιεπίσκοπος ήθελε να επαναλάβει το θρύλο του Βενιζέλου. Ένωση 

της Κύπρου µε την Ελλάδα και αυτός πρωθυπουργός στην Αθήνα, νέος εθνάρχης. Η 

ιστορία όµως δεν αρέσκεται στις επαναλήψεις. Ο Κύπριος ηγέτης δεν είχε το 

βενιζέλειο “κοκαλάκι” στη διάγνωση των διεθνών ισορροπιών και στη στάθµιση των 

δεδοµένων. Ο Μεγάλος Κρητικός διαχειρίστηκε µε µαεστρία και σταθερότητα τη 

συνθήκη της Λωζάννης, η οποία ήταν ένας αναγκαίος αλλά επώδυνος συµβιβασµός, 

αφού τερµάτιζε οριστικά την παρουσία του ελληνισµού επί 3.000 χρόνια στη Μικρά 

Ασία. Ο Μακάριος την επόµενη που υπόγραψε, έστω υπό πίεση, τη συνθήκη της 

Ζυρίχης επιχείρησε δίχως καµία συµµαχία, δίχως καν τη σύµφωνη γνώµη της 

ελληνικής κυβέρνησης να την ανατρέψει τον ∆εκέµβρη του ’63 µε την τροποποίηση 

των δεκατριών άρθρων του συντάγµατος. Έτσι το ’64 ξεκίνησε η αλυσιδωτή 

αντίδραση που οδήγησε, µε την παρέµβαση άλλων δυνάµεων, στην πρώτη 

διχοτόµηση, στο πραξικόπηµα δέκα χρόνια µετά και σαράντα χρόνια αργότερα στον 

ενταφιασµό της δικοινοτικής, διζωνικής οµοσπονδίας στη Μεγαλόνησο, δίχως καν 

σοβαρά εδαφικά και άλλα ανταλλάγµατα.  

 

Κωνσταντίνος Καραµανλής 

 

Σύγκριση δεύτερη, µε πλήρη επίγνωση ότι όλες οι συγκρίσεις χωλαίνουν: 

Κωνσταντίνος Καραµανλής και Ελευθέριος Βενιζέλος. Και οι δύο έρχονται από την 

περιφέρεια, από τη Νέα Ελλάδα και διακόπτουν τη µωραΐτικη κυριαρχία στην 

διακυβέρνηση. Και οι δύο έχουν πρώτη και δεύτερη φορά, πρώτη και δεύτερη 

ευκαιρία. Στον Βενιζέλο η πρώτη ήταν καλύτερη, στον Καραµανλή η δεύτερη. 



∆ηµεγέρτης, χαρισµατικός, άνθρωπος του πάθους, τέκνο της εξέγερσης ο Κρητικός, 

λιτός, δωρικός, συντηρητικά σίγουρος ή σιγουρατζής ο Μακεδόνας. Ο πραγµατισµός 

των δύο ανδρών είναι διαφορετικής υφής. Στον Κρητικό ο ρεαλισµός είναι η άλλη 

όψη ενός νοµίσµατος που στην κορώνα του φέρει το επαναστατικό κάλεσµα του 

∆αντόν: “Τόλµη! Τόλµη! Τόλµη!” Η σχολή Βενιζέλου µας διδάσκει ότι η πολιτική 

είναι η επιστήµη και η τέχνη των αναγκαίων συµβιβασµών αλλά πολλοί λησµονούν 

ότι αυτός που κάνει τους συµβιβασµούς είναι ο επαναστάτης του 1897, ο ηγέτης της 

εξέγερσης του 1905, ο Πρωθυπουργός που κάλεσε τρείς φορές “στα όπλα!” τους 

Έλληνες µεταξύ ’12 και ’18. Στον πραγµατισµό του Μακεδόνα έβρισκα κάτι από την 

“κίνηση του µουλαριού” που το έβλεπα στην Κρήτη να περνά φορτωµένο µε 

σταθερότητα από τα κακοτράχαλα µονοπάτια, πρώτα να πατά δοκιµαστικά το ένα 

πόδι και µόνο αν σιγουρευτεί ότι πατά γερά, σε σταθερό έδαφος, να σηκώνει και το 

άλλο. Κι όµως αυτός ο αντιβενιζελικής προέλευσης πολιτικός πέντε δεκαετίες µετά 

υλοποιεί το όραµα του αποκαλούµενου από τους ξένους “µεγάλου ευρωπαίου 

Βενιζέλου” για µια Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία.  

 

Ανδρέας Παπανδρέου 

 

Σύγκριση τρίτη: Ανδρέας Παπανδρέου και Ελευθέριος Βενιζέλος. Στον Ανδρέα 

ξαναβρίσκουµε κάτι από το πολιτικό DNA του Κρητικού πολιτικού, τη 

διανοητικότητα, το χάρισµα και κυρίως την ιδρυτική του καινοτοµία. Κορυφαία 

στιγµή της πολιτικής είναι η ίδρυση ενός νέου πολιτικού ρεύµατος. Ο Ελευθέριος 

Βενιζέλος είναι ο δηµιουργός µιας νέας κατάστασης, αλλάζει ριζικά τον πολιτικό 

χάρτη της Ελλάδας, ιδρύει το κόµµα των Φιλελευθέρων και φέρνει στο προσκήνιο 

νέες ιδέες, νέο αίµα, νέα πρόσωπα. Το 87% των βουλευτών της Β΄ Αναθεωρητικής 

Βουλής δεν είχε εκλεγεί ποτέ πριν το 1910. Ο Ανδρέας Παπανδρέου θα ιδρύσει ένα 

νέο κίνηµα που συναρθρώνει για πρώτη φορά τον πολιτικό φιλελευθερισµό της 

βενιζελικής παράδοσης µε την αριστερά.  

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος συνδέει το ιστορικό αίτηµα του εκσυγχρονισµού µε την 

εκπλήρωση των αλυτρωτικών επιδιώξεων του έθνους, µε την επέκταση της ελληνικής 

επικράτειας και τις νέες αναζητήσεις της Ελλάδας στη διεθνή σκηνή. ∆ηλαδή τι 

κάνει; Εξαρχής ο εκσυγχρονισµός του κτυπά φλέβα εθνικο-λαϊκή, πλειοψηφική. ∆εν 

φτάνουν οι νέες ιδέες, δεν αρκεί η πρόθεση να δώσει ο πολιτικός ένα νέο νόηµα στα 

πράγµατα. Αν ήταν έτσι ο κάθε ακαδηµαϊκός, ο κάθε αρθρογράφος ή απόφοιτος ενός 



ελίτ πανεπιστηµίου θα µπορούσε να γίνει µεγάλος πολιτικός. Το στοίχηµα του 

Ελευθερίου Βενιζέλου και έξι δεκαετίες µετά του Ανδρέα Παπανδρέου είναι οι νέες 

ιδέες να µεταβολιστούν στο βιωµατικό, φαντασιακό, µυθολογικό υπόβαθρο της 

λαϊκής ψυχής, να προκαλέσουν µια ηθικο-διανοητική και συναισθηµατική 

“µεταρρύθµιση”, να ανασχηµατίσουν την εθνική συνείδηση και να γίνουν µια 

πολυσυλλεκτική προγραµµατική πλειοψηφία. Αυτό ήταν το ισχυρό “βενιζελικό 

ένστικτο” του Ανδρέα. Μπορούσε όµως ο Ανδρέας να πάει κόντρα στο ρεύµα που ο 

ίδιος είχε εµπνεύσει όπως ο Βενιζέλος, να αντισταθεί και να επιβληθεί στο φλεγόµενο 

από το δικό του κάλεσµα πλήθος; Ήταν αιχµάλωτος ο Ανδρέας αυτών που ο ίδιος 

είχε αιχµαλωτίσει; Θα άντεχε ο Ανδρέας ή ένας άλλος µεγάλος πολιτικός να µη 

δεχθεί στη Βουλή των Ελλήνων τους αντιπροσώπους της υπό Οθωµανική κυριαρχία 

Κρήτης; Θα άντεχε κανείς άλλος να παραµερίσει τις ανεδαφικές ελπίδες της 

Κυπριακής εξέγερσης του ’31 για άµεση ένωση για να µη ξαναγυρίσει η Ελλάδα στις 

“ένδοξες ηµέρες του 1897”; Σε ερωτήµατα αυτού του τύπου δεν υπάρχουν πάντα 

ξεκάθαρες απαντήσεις. Ωστόσο ο Βενιζέλος το άντεχε γιατί δεν είχε να αποδείξει 

τίποτα.  

Μπορούµε να φανταστούµε την εκπληκτική σκηνή ανάµεσα στον ηγέτη και το 

πλήθος στην πλατεία Συντάγµατος τον Σεπτέµβρη του 1910 µε τον Ανδρέα στη θέση 

του Βενιζέλου; “Συντακτική” Βουλή απαιτεί το πλήθος. “Αναθεωρητική” κοντράρει 

ο Κρητικός πολιτικός. “Συντακτική” ωρύεται ο κόσµος και πάει να υποτάξει τον 

ηγέτη του, να του πάρει τον αέρα. “Συντακτική - Αναθεωρητική”. “Αναθεωρητική”, 

βάζει τελεία ο Βενιζέλος και επιβάλει σιγή στο πλήθος. Είναι η µοναδική περίπτωση 

που ανακηρύσσεται ένας πολιτικός σε µεγάλο ηγέτη µε τη σιγή του λαού. Εξήντα 

τέσσερα χρόνια µετά στην ίδια πλατεία είχα συγκλονιστεί από την χηµεία του Ανδρέα 

µε το πλήθος. Ο ασυναγώνιστος γόης είχε ο ίδιος γοητευθεί απ’ αυτούς που είχε 

γοητεύσει, είχε µαγευτεί από τους µαγεµένους, έπινε ο ίδιος πρώτος το ποτό που 

κερνούσε και “µεθούσε” το πλήθος.  

 

Νίκος Ζαχαριάδης 

 

Σύγκριση τελευταία και πιο ριψοκίνδυνη: Νίκος Ζαχαριάδης και Ελευθέριος 

Βενιζέλος. Ο Νίκος του ΚΚΕ είχε χάρισµα, τόλµη, έριχνε και αυτός ζαριές και σε δύο 

εκλάµψεις του υπήρχε κάτι το “βενιζελικό”. Όταν, κρατούµενος του Μεταξά, µε το 

ιστορικό γράµµα του θα καλέσει το λαό να συσστρατευθεί µε τον δικτάτορα στον 



πόλεµο, κόντρα στη γραµµή της Κοµµουνιστικής ∆ιεθνούς. Κι όταν αργότερα θα 

διατυπώσει το όραµα µιας “ουδέτερης” Ελλάδας που θα ισορροπεί ανάµεσα στο 

βρετανικό άξονα σαν µεσογειακή χώρα και στο σοβιετικό άξονα σαν βαλκανική. Ο 

Νίκος Ζαχαριάδης ρισκάρει σε ζώνες υψηλού κινδύνου όπως ο Βενιζέλος αλλά εδώ 

βρίσκεται η διαχωριστική γραµµή ανάµεσα στον τζογαδόρο, τον πολιτικό µε ροπή 

προς τον τυχοδιωκτισµό και αυτόν που κάνει διαχείριση ρίσκου και πολιτική 

σταθµισµένου κινδύνου. Υπάρχει µια θεµελιώδης ψυχολογική διαφορά ανάµεσά 

τους. Ο Βενιζέλος έχει γερή ρίζα, ο Ζαχαριάδης είναι από δω και από κει, παντού και 

πουθενά, αντιπροσωπεύει τη νοµαδική εκδοχή της πολιτικής, το τσιγγάνικο 

ταπεραµέντο της. Τίποτα δεν µπορούµε να καταλάβουµε από τον Βενιζέλο αν δεν 

υπολογίσουµε ότι ήταν Κρητικός, ότι τον έψησε η φλεγόµενη Μεγαλόνησος και τον 

δώρισε στην Ελλάδα, ότι ωρίµασε η σκέψη του στην καρδιά του “ανατολίτικου 

ζητήµατος”. Ας αναρωτηθούµε πώς ένας βιδωµένος στα Χανιά επαρχιώτης δικηγόρος 

και πολιτικός έγινε ο πιο παγκοσµιοποιηµένος, ο πλέον ευρωπαίος ηγέτης της 

Ελλάδας. Η παγκοσµιοποίηση και η Ευρωπαϊκή ενοποίηση στον 21ο αιώνα απαιτούν 

ηγέτες µε ρίζα, µε ισχυρή ταυτότητα και όχι γραφειοκράτες τύπου ευρωκρατίας οι 

οποίοι απευθύνονται σ’ ένα λαό που δεν υπάρχει.        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βενιζέλος: σχολείο ηγετών 

 

 

� Η σχολή σκέψης Βενιζέλου µας διδάσκει ότι η πολιτική είναι η επιστήµη 

και η τέχνη των εναλλακτικών λύσεων. Όταν βρισκόµαστε µπροστά στις 

διχάλες της ιστορίας, µπροστά σ’ ένα φάσµα πιθανών λύσεων, όταν πρέπει να 

απαντήσουµε στη σφίγγα της ιστορίας µε δύσκολες επιλογές, βενιζελισµός 

σηµαίνει ν’ αρπάζεις τις ευκαιρίες στον αέρα, να κατορθώνεις αυτόµατη 

φωτογράφηση των συν και πλην, να κάνεις ορθή πρόγνωση και ανάλυση 

κόστους – οφέλους και να έχεις την ικανότητα και την τόλµη να παίρνεις 

γρήγορες αποφάσεις σε συνθήκες ατελούς πληροφόρησης. Έχεις τα κότσια να 

«πυροβολείς εύστοχα στο σκοτάδι»; Αυτό είναι ο βενιζελισµός!  

 

� Βενιζέλος σηµαίνει επιστήµη και τέχνη της διαχείρισης του πολιτικού 

χρόνου. Το timing, ο χρόνος είναι το παν στην πολιτική. Το 1919 η απόβαση 

του Ελληνικού στρατού στη Σµύρνη είχε υψηλό ρίσκο αλλά διέθετε γερές 

διεθνείς πλάτες και συµµαχίες. Το ‘21 – ’22 όµως ο χρόνος έτρεχε σε βάρος 

των ελληνικών συµφερόντων. Οι ισορροπίες και οι διαθέσεις των ισχυρών 

µεταβλήθηκαν. Το timing απαιτεί συντεταγµένη υποχώρηση, αναδίπλωση, 

εκµετάλλευση της δυνατότητας για συµβιβασµό µέσα από τη διασυµµαχική 

σύσκεψη του Λονδίνου τον Φλεβάρη – Μάρτη του 1921. Στο τιµόνι όµως δεν 

είναι πια ο Βενιζέλος. «Η προέλαση είναι εγκληµατική» τους προειδοποιεί. 

Μάταια. Η τραγωδία µε τους ηγέτες τύπου Βενιζέλου είναι ότι κανείς δεν 

µπορεί να τους διαδεχθεί. «Χωρίς αυτόν η Ελλάδα δεν είναι Ελλάδα», θα πει 

ο Ύπατος Αρµοστής της Βρετανίας στην Κωνσταντινούπολη.  

 

� Πολιτική είναι η επιστήµη και η τέχνη της διαχείρισης ρίσκου και 

κινδύνων. Γιατί ο Βενιζέλος έµενε ψυχρός στα ιδεατά σχήµατα που 

συνάρπαζαν τον οραµατιστή Παπαναστασίου και άλλους βενιζελικούς για µια 

διακρατική βαλκανική ένωση; Γιατί αυτός ο υπέρµαχος της ελληνοσερβικής 

φιλίας δεν παραµυθιάζεται και κρατά ανοιχτό κανάλι επικοινωνίας µε την 

Τουρκία του Κεµάλ, τον οποίο προτείνει για το Νόµπελ Ειρήνης, και µε την 

Ιταλία του Μουσολίνι; Τι φοβάται; Ένα το κρατούµενο για το Βενιζέλο: η 



Θεσσαλονίκη δεν είναι δεδοµένη και πρέπει πάση θυσία να µείνει ελληνική. 

Στην πιθανότητα µιας σερβοβουλγαρικής συµµαχίας σε βάρος της Ελλάδας 

στη Μακεδονία και στη Θράκη ο Βενιζέλος κρατά εφεδρείες. Είναι έτοιµος να 

συµµαχήσει και µε το διάβολο για τη Θεσσαλονίκη. 

 

� Πολιτική είναι η επιστήµη και η τέχνη της διεύθυνσης της οικονοµίας. 

Εδώ δεν τα βγάζεις πέρα µε τον πολιτικό βολονταρισµό ακόµα κι αν έχεις το 

ασύλληπτο ταλέντο του Βενιζέλου. Η οικονοµία της αγοράς έχει τους δικούς 

της νόµους, τον δικό της κύκλο, τις προβλέψιµες και απρόβλεπτες κρίσεις της. 

Η τύχη τώρα εγκαταλείπει τον Κρητικό πολιτικό. Πέφτει κι αυτός στα ύφαλα 

της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης του ’29 – ’32. Το πείσµα του τώρα 

γίνεται κακός σύµβουλος στη διαχείριση της συναλλαγµατικής και 

νοµισµατικής κρίσης. Η δραχµή καταρρέει.  Η µέθοδός του που τόσες 

επιτυχίες του χάρισε στο παρελθόν γίνεται τώρα παγίδα. Η σωτήρια 

εξωστρέφειά του και η διπλωµατική του ευφυΐα δεν αποδίδουν. Κανείς ξένος 

ηγέτης δεν δίνει σηµασία στις εκκλήσεις του. Ο σώζων εαυτόν σωθήτω. 

Τίποτα δεν του βγαίνει. Αν στην εποχή του Βενιζέλου η γεωπολιτική, τα 

εθνικά ζητήµατα και η έκβαση των πολέµων έκριναν την επιτυχία ενός ηγέτη, 

τώρα στην εποχή µας οι ηγετικές ικανότητες επιβεβαιώνονται ή διαψεύδονται 

κατά κανόνα στο µέτωπο της οικονοµίας. 

 

� Τέλος πολιτική είναι η επιστήµη και η τέχνη της αναγνώρισης των 

ηθικών περιορισµών. ∆εν έρχεσαι στον πολιτική για να σώσεις τη ψυχή σου 

αλλά υπάρχει ένα όριο που λες: στοπ, εδώ σταµατώ. Ο Βενιζέλος ανέλαβε 

υψηλό ηθικό ρίσκο σε πολλές τολµηρές κινήσεις του αλλά βασικά δεν 

υπερέβη τα ηθικά και συνταγµατικά όρια πλην µιας περίπτωσης, η οποία ήταν 

ασύµβατη µε τον φιλελευθερισµό του. Είναι η συµµετοχή του, άµεση το ’35, 

στα στρατιωτικά κινήµατα των βενιζελικών αξιωµατικών. Εξηγήσεις και 

δικαιολογίες υπάρχουν πολλές αλλά οι σαπουνάδες δεν άρεσαν στον µεγάλο 

ηγέτη. “Ελενάκι οι µεγάλοι µάστοροι κάνουν και τα µεγάλα λάθη”, είπε στη 

γυναίκα του όταν έφτασαν εξόριστοι στην Ιταλία. Ο ίδιος στο επίγραµµα του 

τάφου του δηλώνει ότι “ ίσως έκαµε πολλά σφάλµατα, αλλά ποτέ δεν του 

απέλειψε το θάρρος”. 

 



Εβδοµήντα χρόνια µετά τον Βενιζέλο η Ελλάδα γνώρισε σηµαντικούς ηγέτες. 

Κανείς όµως δεν ήταν ο Βενιζέλος. Εβδοµήντα χρόνια µετά, ο Ελευθέριος 

Βενιζέλος αποτελεί ένα σχολείο µελλοντικών ηγετών ικανών όπως αυτός να 

µετατρέπουν τα προβλήµατα σε ευκαιρίες, τις κρίσεις σε νέες δυνατότητες, τα 

λάθη σε καινοτοµίες, τις αποτυχίες σε επιτυχίες.                       


